

(5) सामाजिक दृष्टिकोण में गांव - गांव वाले सामूहिक होते हैं। वे जूटते तथा ईश्वर में विश्वास करते हैं। नगलाही शर्म बोधी आर्थिक प्रवृत्ति देते हैं। नगलाही शर्म के कारण कुछ स्वतंत्र को आर्थिक प्रवृत्ति देते हैं। बोगार्डन लिखते हैं कि "गांव के लोग सब्जि बोलनेवाले, निरुपपन्न और लक्ष्मिपण होते हैं वे सामाजिक जीवन के बहुत से पक्षों की कुत्रिभता के प्रवृत्ति देते हैं।"

(6) सामाजिक गतिशीलता को व्यापकता में गांव - सामाजिक जीवन व्यापकता वा प्रतीक है तो नगरीय जीवन गतिशीलता का। नगलाही प्रवृत्ति होते हैं और निरुपपन्न प्रकाश और जौविम उद्योग को प्रभाव देते हैं। इनके लक्ष्यता, निरुपपन्न एवं प्रगति के लिए इन स्थान से इन स्थान पर गतिशीलता है जबकि गांव के लोग स्थान त्यागता नहीं चाहते। बाल, श्रम, प्रवृत्ति और जौविम निरुपपन्न के आने पर ही वे अपना स्थान छोड़ने को तैयार होते हैं।

(7) आर्थिक जीवन में गांव - (Difference in Economic Life) नगरीय एवं ग्रामीण आर्थिक जीवन में भी काफी अंतर है। गांव ग्राम रूप के बुद्धि या निर्माता है तो नगला (व्यवसाय) या गतिशीलता का जीवन। नगला (व्यवसाय) भी प्रवृत्ति में निरुपपन्न होता है। नगला के लोग गांववालों की अपेक्षा आर्थिक व्यर्थी होते हैं। राठ ने कहा कि "ग्रामीण जीवन प्रकाश देता है, कपाको नगरीय जीवन प्रकाश है। व्यर्थ व्यर्थ बरो।" नगला में अर्थ के व्यर्थ के प्रवृत्ति आर्थिक हैं। आराम और विजातिता नगला वाले आर्थिक व्यर्थ बरते हैं तो ग्रामवालों की व्यर्थ की प्रवृत्ति आवश्यकताओं तक ही होती है। गांव की अपेक्षा नगलों में अर्थ-निर्माण एवं विशेषीकरण आर्थिक पाया जाता है।

(8) सांस्कृतिक जीवन में गांव - (Difference in Cultural Life) गांवों में सांस्कृतिक स्थिति पाई जाती है जबकि नगला भी संस्कृति परिवर्तनशील है। सांस्कृतिक स्थिति गांवों में उपमध्य स्तर और सुविवारिता को जन्म देती है जबकि नगलों में सांस्कृतिक परिवर्तनशीलता प्रगति की द्योतर है। ग्रामीण सांस्कृतिक में प्रवृत्ति का आर्थिक प्रवृत्ति है जबकि नगलों में लक्ष्यता एवं प्रवृत्ति को आर्थिक प्रवृत्ति दिया जाता है।

(9) सामाजिक विधरण में अंतर - (Difference in Social Organization)  
 गांवों में वैवाहिक विधरण कम है जबकि नगरों में ज्यादा सामाजिक संघर्ष एवं गतिपथा से पीड़ित है। जहां धार्मिक आत्महत्याएं - चोरी, डकैती, बलात्कार, विवाह-विच्छेद आदि भी घटनाएं होती हैं। वहीं ग्रामीण समाज में अपराध और बला-अपराध्य नगरों की तुलना में कम ही पाए जाते हैं।

(10) मनोवैज्ञानिक अंतर (Psychological Difference) -  
 ग्रामीण लोग सामुदायिक भावना को धार्मिक महत्व देते हैं। उनके सहनशीलता एवं प्रेम धार्मिक पादा जाता है। नगरों में ज्यादावादी भावना प्रबल होती है। वे सामूहिकता के स्थान पर व्यक्तिगत हितों को धार्मिक महत्व देते हैं।

(11) अन्य अंतर - (a) गांवों में अपेक्षा नगरों में धैर्य का प्रचलन पाया जाता है। (b) गांवों में धर्म की प्रथाएं होती हैं, नगरों में धर्म की। (c) गांवों में अपेक्षा नगरों में तर्क एवं विज्ञान में धार्मिक विश्वास रिक्त जाता है।

ग्रामीण एवं नगरीय जीवन में इन विभिन्नताओं को देखकर ही कुछ विद्वान मह प्रथम करते हैं कि क्या गांव और नगर एक-दूसरे से बिल्कुल पृथक संस्कार हैं? रिक्त वास्तविकता यह है कि इनमें अंतर मात्रा का है। मैसाइक एवं पैज का कहना है कि "गांव पूर्व नगर दोनों ही समाज हैं, इनमें अंतर तो कोई एक ही है धार्मिक प्राकृतिक है और नहीं इतिहास।"